

文旅融合“旺”了小山村

拥抱“诗和远方”续写富民新故事

班春劝农
记者 程昌福 摄



阅读提示

在文旅融合发展的大背景下,遂昌让文化的因子寄寓于旅游活动之中,拥抱“诗和远方”,小山村迎来纷至沓来的游客,老百姓的口袋也鼓了起来。

壮丽70年
奋斗新时代

□ 记者 陈春 程航

山水不言,文化发声。近年来,遂昌县在“旅游+文化”方面做足功夫,让文化的因子寄寓于旅游活动之中,涌现出诸如汤显祖文化节、“大过中国节·端午遂昌行”等文化旅游IP,绘就一幅美好生活的画卷。

诗与远方,让遂昌在繁荣文化的同时,年接待游客人次逐年增长。2018年该县共实现旅游综合收入135.08亿元,同比增长18.28%。

诗意山水让游客慢下来

琵琶激昂,古琴悠扬,日前,在遂昌金矿景区,一场寄情山水的音乐“快闪”,让参与游客大呼“过瘾”。

“在风景如画的风景区里,猛然间听到这样一场直击心灵的音乐演奏,两者好像发生了奇妙的‘化学反应’。”游客刘先生告诉记者,静静聆听,风景更美了,音乐更动人了,赏景的脚步也慢了下来。

而远在遂昌的另一边,王村口镇1935文旅街区内,游客的脚步同样放慢了下来。这条去年下半年才开街的古街区,不仅在街面装饰上融入了“红色文化”,所有店铺还别出心裁地以“苏币”为主要流通货币,为游客们带去了独特的红色体验。

“这边的革命遗址和革命文化保存得比较好,游览之后特别有感触。”在外地游客谢量眼中,这次来到1935文旅街区,丰富了他

的眼界。

文化让游客放慢了脚步,从观光游转变为度假游。餐饮、住宿、消费等旅游产业链,也得到进一步激活。

民俗文化让小山村热闹起来

“这个板凳舞得好有气势啊!”时下正是旅游好时节,遂昌县龙洋乡九龙口村游人如织。在村中心的位置,村民正在表演“板凳术”,只见一条条板凳被挥舞得呼呼生风,威猛无比。来自杭州的游客王女士一边拿着手机拍摄,一边感慨地说。

最近两年,九龙口村因为每年都会以非物质文化遗产——“龙排”为题,举办声势浩大的舞“龙排”活动而名声大噪,吸引了四面八方的游客。

“真没想到,曾经是谋生方式的木排,如今却成了端午民俗,引来这么多人观看。”今年60多岁的制排手艺人戴养鸿说,九龙口村依山傍水,古时由于交通不便,先民们便将树木钉连成排,将沉重的木材及山货等置于排上,顺流而下,运往山外交易。端午时节,由于雨水充沛,适宜开工放排,在当地就逐渐形成了“龙排”祭祀的风俗。

“现在有山西、湖南、湖北等全国各地的游客慕名而来。”九龙口村村委主任戴向伟向记者介绍,纷至沓来的游客让当地村民看到了商机,村里的农家乐发展到了现在的17家,“为了让游客住得舒心,大家还自发将山上的山荔枝、苦丁茶等苗木移植到村内,村庄

环境更好了。”

因为传统民俗的复兴,九龙口村这个名不见经传的小山村,乡村面貌和村民生活都在悄然改变。

文旅IP让老百姓口袋鼓起来

“春鞭打响,春牛下田,春色满园……”在遂昌县石练镇淤溪村,伴随着悠扬的十番古乐,这始于400年前明代“班春劝农”场景,如今已跻身国家级“非遗”,并多次登上央视等舞台。

“以前真没想到,咱们山沟沟里的‘东西’也能上电视。”石练镇淤溪村党支部书记张小波介绍,在本地文旅部门助推下,村里建起了传习基地,办起了班春劝农节,每年都能吸引不少游客前来。“不仅富了脑袋,同样富了口袋。”张小波告诉记者,10余年来,村民们白天田间地头忙农事,晚上吹拉弹唱练“非遗”,纷至沓来的游客让村民们的年收入增加到原来的近4倍。

“旅游是文化的载体,文化是旅游的灵魂,旅游使文化传承与传播更具活力。”遂昌县文广旅体局相关负责人告诉记者,近年来,遂昌全力做好文旅融合的大文章,巧用“旅游+民俗”“旅游+音乐”“旅游+写生”等形式,举办汤显祖文化节、音乐节、“大过中国节·端午遂昌行”等活动,不断创新旅游营销模式,将绿水青山转换为金山银山,成效显著。

遂昌,不仅跟得上文旅融合的潮流,更期待做文化旅游发展的引领者。心向诗和远方,遂昌也将迎来满目繁华。

■最多跑一次 群众好办事

丽水企业可自助打印原产地证书

□ 记者 廖王晶 通讯员 季大凯

本报讯“实施自助打印后,只要有打印设备和网络就能随时随地打印原产地证书,不但为我们节约了交通成本,机动性也更强,实在太方便了!”5月20日,浙江隆源工贸有限公司应秀娇在公司电脑上为一票出口到韩国的货物成功打印了原产地证书,这是丽水关区企业完成的首份原产地证书自助打印。

近年来,随着“一带一路”建设和国家自贸区战略的加快实施,出口货物原产地证书

在提升中国产品的国际竞争力方面的作用日益凸显,企业对原产地证书的线上申领需求与日俱增。

为进一步优化口岸营商环境,促进跨境贸易便利,海关总署决定自今年5月20日起,全面推广原产地证书自助打印,出口企业可自助打印一般原产地证书,中一澳、中一瑞、自贸协定证书等15种原产地证书,打通原产地业务办理“最后一公里”。公告发布后,丽水海关迅速推进该项工作,通过举办关区企业原产地证书自助打印培训会、深入企业开

展自助打印原产地证书业务指导、在海关办事大厅设立自助打印点,满足目前不具备在本公司自助打印原产地证书企业的需求。

目前丽水海关原产地企业备案、变更、调查、签证业务都已实现全程无纸化,企业可自助在本公司内完成无纸化申报,真正实现信息多跑路、群众少跑腿,证书申领实现“零等待”。据统计,2019年1-4月,丽水海关共签发各类原产地证书2744份,货值约9.2亿元,同比分别增长12.37%和24.65%。接下来,丽水海关将持续优化营商环境,释放政策红利,助推关区外贸发展。

5月26日起我市公交开始实行夏令时

□ 记者 蓝倥 通讯员 朱仕青

本报讯记者从市公交公司获悉,5月26日(本周日)起,我市2路、3路、4路、5路、6路、7路、8路、9路、22路、Y1线公交线路开始实行夏令时。具体如下:

2路:商贸物流城05:40—21:30,高铁站06:10—22:05;3路:高铁站05:50—20:45,汽

车西站06:15—21:15;4路:高铁站05:40—20:45,汽车西站06:15—21:20;5路:城北街北苑路口06:30—21:30;6路:丽水学院05:30—22:00,高铁站06:00—22:30;7路:蔚蓝水岸西06:10—21:00,丽水职高06:40—21:30;8路:厦河门06:30—21:45,灵山寺06:00—21:15;9路:公交紫金南站(梅山中学)06:20—21:30;22路:城西公交首末站

06:40—19:00;Y1线:江滨岩生园:06:50—19:00,白云森林公园07:20—19:30。

另5月26日起,3路首末班车时间也进行了调整,夏令时:高铁站05:50—20:45,汽车西站06:15—21:15;冬令时:高铁站05:50—20:30,汽车西站06:15—21:00

需要乘坐公交车的市民,请根据变化提前做好出行规划。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 邓其锋 崔 瑾
编委委员 范宁华 蓝 燕
一版编辑 孙 蕾